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Серед завдань, що визначені Конституці-
єю України, особливе місце займають теоре-
тичні і практичні основи забезпечення жит-
тя і здоров’я, честі і гідності, недоторканості 
і безпеки людини від злочинних посягань, 
[4,4] концептуальні засади реформування 
діяльності органів кримінального судочин-
ства, система рекомендацій щодо наукового 
забезпечення використання світоглядних 
принципів, загальнофілософських, загаль-
нонаукових, окремонаукових і спеціально-
наукових методів в процесі кримінального 
провадження.

Саме тому методологічні засади науково-
го забезпечення кримінального проваджен-
ня є актуальною проблемою в цілому. 

Проблеми наукового забезпечення кри-
мінального провадження були актуальними 
завжди. 

Слід зазначати, що безпосередньо дослі-
дженням проблем наукового забезпечення 
кримінального провадження займалися такі 
вітчизняні вчені, як: Л.Е. Ароцкер, В.Д. Ба-
сай, В.Г. Гончаренко, І.І. Когутич, І.І. Ко-
тюк, Є.Д. Лук’янчиков, В.Т. Нор, М.А. Пого-
рецький, М.В. Салтевський, В.М. Стратонов, 
В.Ю. Шепітько, П.В. Цимбал. 

Крім того, даною проблематикою займа-
лися також і зарубіжні науковці: О.Я. Баєв, 

А.Р. Бєлкін, Р.С. Бєлкін, Е.Ф. Бурінський, 
О.М. Васильєв, А.І. Вінберг, В.Д. Гершель, 
Г.І. Грамович, Г.Г. Гросс, Р.Г. Домбров-
ський, О.В. Дулов, В.Я. Колдін, В.І. Лебе-
дєв, І.М. Лузгін, М.С. Полєвий, О.Р. Ратінов, 
Р.А. Рейсс, О.Р. Росінська, М.О. Селіванов, 
М.С. Строгович, С.М. Трегубов, С.І. Цвет-
ков, О.І. Шумілов, М.П. Яблоков та інші.

Хоча дослідження згаданих вчених є 
значним внеском у розвиток теорії і прак-
тики наукового забезпечення кримінально-
го провадження, однак не вичерпують цієї 
фундаментальної проблеми. 

Зокрема, нерозв’язаними залишають-
ся такі питання як: загальнотеоретична 
характеристика сучасного наукового за-
безпечення кримінального провадження; 
наукові засади систематизації його засо-
бів; особливості наукового забезпечення 
досудового розслідування і судового про-
вадження; його пріоритетні напрями та 
механізми вдосконалення та деякі інші, 
що стало особливо очевидним в зв’язку з 
прийняттям нового КПК України, яким 
суттєво змінено ідеологію сучасного кримі-
нального судочинства та визначено якісно 
нові завдання. Зокрема, у ст. 2 КПК Украї-
ни чітко зазначається, що завданнями кри-
мінального провадження є: 1) захист осо-
би, суспільства, держави від кримінальних 
правопорушень; 2) охорона прав, свобод та 
законних інтересів його учасників; 3) забез-
печення швидкого, повного та неуперед-
женого розслідування і судового розгляду 
тощо[5,7].

В статье сформулированы концептуаль-
ные основы современного научного обеспече-
ния уголовного производства.

Ключові слова: наукове забезпечення криміналь-
ного провадження.
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Очевидно, що розв’язання цих завдань 
неможливе без застосування сучасних нау-
кових засобів, що свідчить про необхідність 
продовження досліджень у цьому напрямі.

Зокрема, актуальними є питання ство-
рення сучасного вчення про систему засобів 
наукового забезпечення кримінального про-
вадження та розроблення рекомендацій, 
спрямованих на ефективне їх застосування 
з метою розв’язання практичних завдань, 
що і зумовило виклад даного напряму дослі-
дження і висвітлення його основних резуль-
татів у цій статті.

Основною метою даного наукового до-
слідження є створення сучасної концепції 
наукового забезпечення кримінального 
провадження.

Зазначена мета реалізується за допомо-
гою вирішення таких завдань: 1) обґрунту-
вання необхідності створення нової системи 
знань, нового вчення – теорії і практики 
сучасного наукового забезпечення кримі-
нального судочинства; 2) визначення сут-
ності загальнотеоретичної характеристики 
сучасного наукового забезпечення кримі-
нального провадження; 3)формування ме-
тодологічних засад наукового забезпечення 
кримінального провадження; 4) розкрит-
тя традиційної та сучасної багаторівневої 
системи засобів наукового пізнання, дока-
зування, розслідування у сфері криміналь-
ного судочинства; 5) розробки комплексу 
новітніх криміналістичних засобів, методів, 
технологій і алгоритмів забезпечення кри-
мінального провадження; 6) здійснення 
системного порівняльного аналізу особли-
востей наукового забезпечення досудового 
розслідування і судового провадження; 7) 
створення системи рекомендацій по прак-
тичному застосуванню криміналістичних 
засобів на стадії досудового розслідування і 
судового провадження; 8) внесення пропо-
зицій, спрямованих на вдосконалення про-
цесуальної регламентації застосування засо-
бів науки криміналістики; 9) формулювання 
пріоритетних напрямів та механізмів вдо-
сконалення наукового забезпечення кримі-
нального провадження.

Об’єктом даного дослідження є пізна-
вальні процеси, що здійснюються в ході су-
часного кримінального провадження, а без-

посереднім предметом дослідження є теорія 
і практика сучасного наукового забезпечен-
ня кримінального провадження [1].

Методологічною основою дослідження є 
сучасна теорія наукового пізнання, що базу-
ється на світоглядних принципах, загально-
наукових та спеціальних методах. Зокрема, 
таких як: 1) формально-логічний при уза-
гальненні матеріалів експертної, слідчої і 
судової практики, аналізі норм чинного за-
конодавства та існуючих теоретичних кон-
струкцій з приводу особливостей наукового 
забезпечення кримінального провадженні; 
2) класифікації – з метою системного по-
ділу і впорядкуванні засобів наукового за-
безпечення кримінального провадження;- 
3) узагальнення – з метою переходу від окре-
мих фактів до загальних; 4) порівняльно-
правовий – при дослідженні законодавства 
про правове регулювання використання 
засобів наукового забезпечення криміналь-
ного провадження; 5) історико-правовий – 
при розкритті еволюції поглядів учених на 
окремі проблеми, що стосуються предмета 
наукового дослідження; 6) системно-струк-
турний – при дослідженні наукових засад 
класифікації засобів наукового забезпечен-
ня кримінального провадження; 7) статис-
тичний – при ілюстрації теоретичних висно-
вків даними вивчення державної та відомчої 
статистичної звітності.

Висновки, пропозиції і рекомендації, 
які системно викладені в даному досліджен-
ні ґрунтуються на загальних положеннях 
Загальної Декларації прав людини (1948), 
Конституції України (1996), положення чин-
ного законодавства.

Теоретичною основою даного дослі-
дження є наукові праці з філософії, логіки, 
психології, соціології, фізики, хімії, біоло-
гії, математики, кібернетики, інформатики, 
нейробіоніки, філософії права, аналітичної 
юриспруденції, кримінального права та 
процесу, криміналістики, судової експер-
тології, оперативно-розшукової діяльності 
тощо.

Емпіричну базу дослідження становлять 
статистичні дані МВС України і Державної 
судової адміністрації України за 1960-2012 
роки, узагальнені матеріали 650 криміналь-
них проваджень щодо ефективності і резуль-
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тативності використання наукових засобів у 
ході досудового розслідування, результати 
вивчення 150 кримінальних справ стосовно 
600 засуджених за скоєння розбійних напа-
дів у складі організованих злочинних груп, 
а також результати анкетування 300 слід-
чих і 220 керівних працівників органів до-
судового розслідування. Для вивчення рис 
характеру 50 осіб використовувалась мето-
дика багатостороннього дослідження осо-
бистості АСБДО-ММР1. На електронному 
аналізаторі (ЕІА-1) проаналізована мова 35 
досліджуваних. За допомогою програмного 
засобу ПРІАМ було здійснено моделювання 
і прогнозування стану злочинності в Україні 
за тридцятилітній період. 

Наукова новизна одержаних результа-
тів визначається метою та предметом дослі-
дження, а також завданнями і методами їх 
вирішення та полягає у тому, що нами впер-
ше у вітчизняній науці з використанням ме-
тодологічних положень філософії, логіки, 
психофізіології, нейробіоніки, кібернетики, 
інформатики, системології, філософії права, 
криміналістики та інших галузей знань роз-
роблено і створено сучасну концепцію на-
укового забезпечення кримінального про-
вадження [2].

Вважаємо, що цінність даного наукового 
дослідження та зроблених на його основі ви-
сновків, пропозицій і рекомендацій полягає 
у тому, що у ньому пропонується низка но-
вих концептуальних положень теорії і прак-
тики наукового забезпечення пізнавальних 
процесів у кримінальному провадженні. 

Викладене дає підстави для таких ви-
сновків, зокрема: 1) обґрунтовано необ-
хідність створення нової системи знань, 
нового вчення – теорії і практики сучас-
ного наукового забезпечення криміналь-
ного провадження; 2) створено сучасну 
концепцію наукового забезпечення кри-
мінального провадження, яка структурно 
складається з таких основних елементів: 
а) загальнотеоретичної характеристики 
сучасного наукового забезпечення кримі-
нального провадження; б) методологічних 
засад систематизації засобів наукового за-
безпечення кримінального провадження; 
в) особливостей наукового забезпечення до-
судового розслідування та судового прова-

дження; 3) визначено, що теорія і практика 
сучасного наукового забезпечення кримі-
нального провадження має: а) власну мето-
дологію (шлях дослідження, пізнання), яка 
являє собою складне утворення, що вклю-
чає цілу систему теоретичних світоглядних 
принципів, логічних прийомів, конкретних 
засобів пізнання та доказування, цілісної 
системи філософських, загальнонаукових, 
конкретнонаукових, спеціальних способів 
і методів дослідження загальних і окремих 
закономірностей виникнення, розвитку і 
функціонування сфери кримінального су-
дочинства. б) структура криміналістичної 
теорії пізнання та доказування включає 
такі елементи: ґенеза судового пізнання та 
доказування; загальнотеоретичні засади 
судового пізнання та доказування; мето-
дологія судового пізнання та доказування; 
засоби пізнання, доказування, розсліду-
вання у сфері кримінального судочинства; 
в) окремими вченнями криміналістичної 
теорії пізнання та доказування є: теорія 
запобігання проступків, правопорушень, 
злочинності; теорія процесуального за-
безпечення оперативно-розшукового піз-
нання та доказування (гласні (розшукові) 
слідчі дії і негласні (розшукові) слідчі дії); 
теорія суддівського адміністрування; тео-
рія управління у сфері кримінального су-
дочинства; теорія організації і системології 
сфери кримінального судочинства; теорія 
інформаційно-аналітичного забезпечення 
сфери кримінального судочинства; теорія 
автоматизації, комп’ютеризації, інформа-
тизації сфери судочинства; 4) розкрито 
традиційну та сучасну багаторівневу сис-
тему засобів наукового пізнання у сфері 
кримінального судочинства, яка включає 
в себе: загальнофілософські методи, за-
гальнонаукові методи, конкретнонаукові 
методи та спеціальні методи; 5) розробле-
но комплекс новітніх криміналістичних за-
собів, методів і комп’ютерних технологій:                                    
а) слідчо-оперативний одорологічний че-
модан; б) лінійку криміналістичну топогра-
фічну; в) комплект засобів для досліджен-
ня психофізіологічних особливостей особи 
в криміналістиці; г) складний метричний 
квадрат; д) комплект науково-технічних 
засобів дільничного інспектора органу 
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правопорядку; е) патент на промисловий 
зразок – трафаретна лінійка слідчого ,,лі-
нійка – С”, є) інтерактивну методику V-3 
,, Юлій Цезар”; ж) електронний мульти-
медійний підручник ,,Криміналістика”; - 
3) автоматизовану систему багатофакторно-
го дослідження особистості – АСБДО-ММР 
1; і) універсальний програмний продукт 
АКССА для використання слідчими і суддя-
ми в єдиній комп’ютерній мережі органів 
кримінального провадження; 6) доведено, 
що особливостями наукового забезпечення 
досудового розслідування і судового про-
вадження є: а) механізм правового регулю-
вання пізнання, доказування, розслідуван-
ня; б) правовий статус суб’єкта пізнання, 
доказування, розслідування; в) конкретна 
мета і об’єкт пізнання, доказування, роз-
слідування; г) законодавчо визначений 
арсенал засобів, методів, технологій, за 
допомогою якого відбувається пізнання, 
доказування, розслідування; 7) обґрун-
товано, що пріоритетними напрямами та 
механізмами вдосконалення наукового за-
безпечення кримінального провадження 
є: а) поетапне втілення у сфері судочинства 
програмних положень концепції забезпе-
чення органів судової влади новітніми за-
собами пізнання; б) впровадження методів 
інформаційно-аналітичної діяльності, авто-
матизованих систем і банків даних, вірту-
альних систем управління знаннями, засо-
бів комбінаторного аналізу, ноотехнологій 
і грід-технологій; в) розробка веб-проекту 
дистанційного онлайн-навчання слідчих, 
прокурорів, суддів, адвокатів.

У даному дослідженні також удосконале-
но: 1) підходи до класифікації світоглядних 
принципів сучасного наукового забезпе-
чення кримінального провадження, зокре-
ма, таких як зумовленість, самодостатність, 
світоглядність, наукова обґрунтованість, 
антиентропійність ефективність, інтегра-
тивність, всеосяжність; 2) підходи до сис-
тематизації засобів пізнання, доказування, 
розслідування, зокрема, таких як правові і 
організаційно-управлінські, криміналістич-
ні, спеціальні, оперативно-технічні, опе-
ративно-розшукові; 3) положення чинно-
го законодавства за незаконне порушення 
власності на інформацію, несанкціоноване 

копіювання інформації; за порушення пра-
вил обробки інформації персонального ха-
рактеру за допомогою комп’ютерних сис-
тем.

Крім того, в даному дослідженні набули 
подальшого розвитку: 1) наукові розробки у 
галузі криміналістичної діагностики, одоро-
логії, акустики, системології, антропології, 
аналітики і дидактики; 2) засоби багатофак-
торного аналізу, математичного моделюван-
ня і оптимізації кримінального провадження 
– ПРІАМ, АРМ-слідчого ,,Інсайт”; 3) лазерні 
технології Focus 3D, електронні засоби, біо-
метричні методи, інтерактивні методики 
дистанційного і віртуального онлайн-на-
вчання, ноотехнології, мережовоцентричні 
інтернет-технології і грід-технології [3].

Вважаємо, що теоретичне і практичне 
значення одержаних результатів полягає у 
тому, що викладені в даному науковому до-
слідженні, положення, пропозиції, рекомен-
дації можуть бути використані в таких осно-
вних напрямах: 1) у законотворчій діяльності 
– пропозиції, висунуті в даній праці, можуть 
бути використані з метою удосконалення 
чинного законодавства щодо використан-
ня новітніх засобів у процесі кримінального 
провадження (Лист Міністерства освіти і на-
уки України №7 від 23.09.2008, лист ЄУУ-
БІТ №9 від 18.09.2003); 2) у науково-дослід-
ній роботі з криміналістики – як підґрунтя 
для подальших досліджень у сфері кримі-
нальної юстиції, правосуддя, судочинства, 
удосконалення наукового забезпечення піз-
навальних процесів у сфері кримінального 
провадження (Постанова комісії у справах 
неповнолітніх при Кабінеті Міністрів Укра-
їни №4 від 21.06.1993; Угода Міністерства 
освіти і науки України №ЦП/385-2008 від 
31.07.2008 р.; лист КНУ №5 від 20.02.2012); 
3) у навчальному процесі – пропозиції і ви-
сновки, запропоновані в даному досліджен-
ні, використовуються під час викладання 
курсу ,,Криміналістика”, ,,Судова експерто-
логія”, ,,Юридична психологія”, ,,Оператив-
но-розшукове забезпечення слідства”, при 
написанні підручників, навчально-мето-
дичних посібників із зазначених дисциплін 
(Лист Міністерства освіти і науки України 
№1076 від 20.09.2011, акт впровадження 
МАУП №5 від 25.05.05; лист КНУ №6 від 
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22.03.2010, №5 від 20.02.2012); 4) у галузі 
міжнародного співробітництва – рекомен-
дації, сформульовані в даному дослідженні, 
прийняті і використовуються в рамках реа-
лізації напряму №5 ,,Комп’ютерна злочин-
ність” спільної українсько-американської 
науково-дослідницької програми Академії 
правових наук України та Національно-
го інституту юстиції Департаменту юстиції 
США (Вісник Академії правових наук Украї-
ни. – Харків, 2002, № 1 (28). – с. 247-261); 5) 
у практичній діяльності – пропозиції й реко-
мендації, викладені у матеріалах досліджен-
ня, прийняті і використовуються Міністер-
ством освіти і науки України, Генеральною 
прокуратурою України, МВС України при 
проведенні навчально-методичних семіна-
рів і практичних занять у системі службової 
підготовки, а також на курсах підвищення 
кваліфікації працівників органів досудового 
розслідування та експертно-криміналістич-
них установ (наказ Міністерства освіти і на-
уки України №604 від 3.07.2008; лист МВС 
України №7 від 12.03.2005 р.); 

Результати даного дослідження опри-
люднювались, критично оцінювались та 
схвалювались на засіданнях кафедри кри-
міналістики і кафедри правосуддя та Вченої 
ради Київського національного університе-
ту імені Тараса Шевченка; Вченої ради Ки-
ївського університету права НАН України; 
Вченої ради Національного університету 
внутрішніх справ, Вченої ради Навчально-
наукового інституту підготовки слідчих і 
криміналістів; 

Апробація результатів даного дослі-
дження здійснювалась на науково-практич-
них форумах і конференціях національного 
та міжнародного рівня,зокрема: ,,Кібер- 
злочинність” (Вашингтон, 2000); ,,Актуаль-
ні питання реформування правової систе-
ми України” (Луцьк, 2008); ,,Зброєзнавство 
– право і безпека” (Київ, 2009); ,,Правове і 
криміналістичне забезпечення розслідуван-
ня окремих видів злочинів” (Київ, 2010); 
,,Актуальні проблеми формування грома-
дянського суспільства та становлення пра-
вової держави” (Черкаси, 2010); ,,Ганс Гросс 
як національний символ європейського на-
уково-ментального простору” (Київ, 2010); 
,,Розвиток права України: від Конститу-

ції Пилипа Орлика до сьогодення” (Київ, 
2010); ,,Верховенство права, права і свободи 
людини і громадянина” (Київ, 2010); ,,Кри-
міналістика ХХІ століття” (Харків, 2010); 
,,Правові та криміналістичні аспекти слідчої 
та експертної діяльності” (Київ, 2011); ,,Іде-
ологія в сучасному світі” (Київ, 2011); ,,Акту-
альні проблеми експертології” (Київ, 2012); 
,,Інформатизація судово-експертної діяль-
ності” (Київ, 2012); ,,Актуальні проблеми 
криміналістики: теорія та практика” (Київ, 
2012); ,,Криміналістика ХХІ століття: істо-
рія, теорія, методологія, практика” (Київ, 
2012); ,,Юридичні, економічні, лінгвістичні 
та технічні аспекти сучасності (Ізмаїл, 2012); 
,,Новітні освітні технології в контексті сучас-
них глобалізаційних та інтеграційних про-
цесів” (Київ, 2012); ,,Актуальні проблеми 
криміналістики: інтелектуальна власність, 
культурні цінності, соціально-комунікацій-
на індустрія, міжнародне співробітництво” 
(Київ 2013); Інформаційні технології в 
юриспруденції: юридична освіта, детекти-
вознавство, криміналістика, судова експер-
тологія, ядерна безпека, грід-технології, су-
дочинство” (Київ, 2013);

 Окремі ідеї, інновації, ноотехнології, по-
ложення даного дослідження також були 
апробовані і впровадженні в лекційних, 
семінарських та практичних заняттях зі 
спецкурсів: ,,Оперативно-розшукове забез-
печення слідства”, ,,Особливості фіксації 
ходу і результатів слідчих дій”, ,,Актуальні 
проблеми наукового забезпечення пізна-
вальних процесів у сфері судочинства”, кур-
сів криміналістики, юридичної психології 
та судової експертології, які велися нами на 
юридичному факультеті Київського націо-
нального університету імені Тараса Шевчен-
ка, Київському національному університеті 
внутрішніх справ, Навчально-науковому 
інституті підготовки слідчих і криміналістів; 
а також у навчальній і науковій діяльності 
Київського університету права НАН Укра-
їни, Національної академії державної при-
кордонної служби України імені Богдана 
Хмельницького, Східноєвропейського наці-
онального університету імені Лесі Українки, 
Хмельницького державного центру науки, 
інновацій та інформатизації, Президент-
ському університеті МАУП; і в практичній 
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діяльності Кабінету Міністрів України, Мі-
ністерства освіти і науки України, Генераль-
ної прокуратури України, МВС України, що 
посвідчується актами впровадження: На-
ціональної академії державної прикордон-
ної служби від 15.02.2013 р.; Східноєвро-
пейського національного університету від 
15.03.2013 р.; Навчально-наукового інсти-
туту підготовки слідчих і криміналістів від 
20.04.2013 р.; Хмельницького державного 
центру науки, інновацій та інформатизації 
від 05.04.2013 р. [3].
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АНОТАЦІЯ 
У статті сформульовані концептуальні 

засади сучасного наукового забезпечення кри-
мінального провадження. 

SUMMARY 
The article formulates the conceptual basics of 

modern scientific support of the criminal proceed-
ings.


